

两会四方桌



代表委员热议海南发展新动能

## 打造“双引擎” 培育新动能



海南生态软件园里环境优美、设施完善的创业基地。

本报记者 李幸璜 摄

### 代表建议

#### 提升传统动能

为新旧动能转换接续留出时间和空间，推动传统产业升级改造，提升品质，创造品牌

■ 本报特派记者 彭青林

新动能，成为今年全国两会上最受关注的热词之一。李克强总理在报告中部署“十三五”经济社会发展工作时强调，必须培育壮大新动能，加快发展新经济。

“报告中强调培育新动能，这是一个非常重要的、也很专业概念，充分表明了中央政策的精准发力。”林回福代表说，这体现了中央经济政策从需求侧、供给侧两侧同时发力推进改革，展现了我国经济未来发展的广阔前景和巨大潜力。

那么，海南的新动能在哪里？林回福表示，培育新动能要求我们开动脑筋，更新有效供给。他以海南旅游为例说，海南推进百个特色产业小镇、千个美丽乡村建设，经过适当改造把村镇打造成为非常好的景点，培育了一批旅游新业态。所以今年春节黄金周海南接待游客超过300万人，旅游人数和收入都持续增长。

林回福说，当前海南调结构的任务比较重，培育新动能、发展新经济更加急迫。省委、省政府已经确定了12个重点产业，这个市场巨大无比、前景十分广阔，我们更要树立信心，为海南健康发展培育更多新动能。

张磊代表认为，培育新动能，其实是从两个方面发力，打造“双引擎”。一个引擎是通过创新创业形成发展的新动力；一个引擎是通过对传统动能转型升级，重新为发展注入动力。

提升传统动能，要为新旧动能转换接续留出时间和空间，推动传统产业升级改造，提升品质，创造品牌。“从洋浦开发区的发展实际来讲，当前既要为长远发展培育新动能，拓宽创新创业空间，更要加快推进现有传统制造业的升级。”张磊介绍说，近年来有多个项目因产品品质不高、竞争力不够，洋浦未予落地，而是主动与企业沟通，支持帮助引进国内外先进技术，打造更具效益和市场空间的新产品。

在吕薇代表看来，可以从几个方面优先入手，找到加快培育新动能、发展新经济的突破口。一是大力发展非公经济。吕薇表示，海南的企业以中小企业为主，服务业尤其如此。加快发展现代服务业新兴产业集群，就要鼓励民营经济，培育一批具有活力敢于创新的市场主体。二是加快海南特色的新型城镇化。建议把就地城镇化和发展中小城镇与海南各地的特色结合起来，与农民增收结合起来，与基础设施建设和基本公共服务结合起来，与互联网结合起来，建设好特色产业小镇和美丽乡村。三是做好海洋开发的文章，拓展蓝色经济空间，使广袤的海洋成为海南发展用之不竭的动力。

（本报北京3月6日电）

### 委员建议

#### 发展好服务业

形成以服务业为主导的产业结构，加快经济服务化进程，带来经济转型新动力

■ 本报特派记者 金昌波

“当前，和全国一样，海南经济正处于一个爬坡过坎关口，必须培育壮大新动能，加快发展新经济。”住琼全国政协委员迟福林感慨地说。“这是我来海南的第29个年头了，我发现，海南的产业定位注定将是以现代服务业为主导，带动一、二、三产协同发展。”

在迟福林看来，助力海南，乃至中国成功转型闯关的最大王牌是服务业的高速发展。“‘十三五’期间，我国将实现由物质消费为主向服务型消费为主的转变。估计‘十三五’末期，我国城镇居民的服务型消费支出占比将由2014年的40%左右增长到2020年的50%左右，一些发达地区可能会达到60%以上。有机构预测，到2020年我国健康产业产值规模将高达14~16万亿元人民币。

“因此，健康服务业将成为‘十三五’增长速度最快、发展潜力最大的产业之一。”迟福林说。

对此，王应际委员也表示，海南发展医疗健康产业具有其独特优势：第一，海南是我国唯一的热带岛屿省份，拥有得天独厚的生态系统，独具特色的热带资源和舒适宜人的养生环境；第二是政策优势，省委、省政府高度重视发展医疗健康产业，去年明确提出将医疗健康产业列为全省十二大重点产业之一，同时海南作为经济特区，也拥有先行先试的宽松政策环境；第三是经验优势，创建“博鳌乐城国际医疗旅游先行区”、建成运营301医院海南分院、引进“恭和苑”健康疗养度假园等个性化医疗服务机构，海南在发展“医疗健康旅游”方面有了初步的探索和较为成熟的经验。

“机遇之下，相信海南的医疗健康产业必将乘势而上，迈入快速发展的新台阶。”王应际说。

除了健康产业，迟福林认为，海南要破解结构性矛盾，以结构性改革来实现经济转型升级，还可以在养老、文化、教育、金融、旅游服务等方面来着手。

“比如，发展现代金融业，就必须更进一步对外开放，鼓励各种符合条件的社会资本进入；发展现代物流业，多方面改善交通，实现人流、物流‘进来容易、出入方便’，这对岛屿经济意义重大；发展现代旅游业就不能仅仅只讲究硬件、价格，还要注重服务。”迟福林表示，“所以，于海南而言，首先面临的就是以养老、文化、教育、金融、旅游等为主的现代服务业能否实现一定速度、一定质量的发展。”

“‘十三五’期间，形成以服务业为主导的产业结构，加快经济服务化进程，将带来经济转型的新动力，形成制造业转型升级的新动能，促进新产业和新业态的不断涌现，并成为支撑‘十三五’期间6.5%左右经济增速的主要条件。”迟福林说。（本报北京3月6日电）

### 对话部门

#### 做强新型产业

要按照省政府确定的12个重点产业，坚定不移地走下去，做优做强做精

■ 本报记者 梁振君 通讯员 沈君

“2015年，我省经济发展出现许多新亮点，新旧动能转化的‘接力棒’正在交接之中。”省工信厅厅长韩勇认为：“培育经济发展的新动能，其根本途径是做优、做精、做强、做好新型产业。”

回眸2015年，海南经济发展新动能初显，有这么几组数据和情况可以印证：第一，软件和信息技术服务业增长25.6%，“十二五”以来保持了25%以上的增幅。信息产业投资79.7亿元，比上年增长1.88倍。生态软件园去年的产值达到171亿元，同比增长31%，税收突破8亿元。

其次，医药产业增长16.8%，几家龙头企业增速达到50%以上。

再次，高新技术企业新增34家，是近年来增长最多的一年，总数达到169家，高新技术产业产值占工业产值的比重比上年提高1.5个百分点，发展质量和内涵不断提高。

第四，“大众创业、万众创新”成效明显，全年新注册的个体工商户比上年增长28.3%。建设了复兴城、玉蝶、鼎尚等一批众创空间。

此外，我省还开建了一批独具特色、潜力巨大的互联网产业、军民融合产业、新型制造业等项目，比如中电科海洋信息产业基地、海南高分中心、三亚遥感信息产业基地、中船海装装备综合保障基地等。“互联网+”战略的实施也取得新进展，全省电子商务交易主体达到1500多家，交易额突破4000亿元。

海南经济发展的新动能在哪里？

“海南发展新动力就在12个重点产业之中。要按照省政府确定的12个重点产业，坚定不移地走下去，做优做强做精互联网、油气、医药、低碳制造业等；在‘互联网+’之中，要开发利用大数据，运用信息网络等现代技术，推动生产、管理和营销模式变革，重塑产业链、供应链、价值链，改革提升传统动能。”韩勇认为，新动力还存在国际旅游岛之中。要按照“全域旅游”和“美丽海南百千工程”要求，抓住供给侧结构性改革机遇，加快开发具有海南特色的产业，促进特色小镇和美丽乡村建设。此外，海南发展新动力还存在于良好的发展环境之中。要进一步简政放权、放管结合、优化服务，释放发展活力。

“未来5年重点在以下方面下工夫。”韩勇表示，一是加强政策和规划引导，在“一带一路”、国家“十三五”规划、中国制造2025、网络强国及国际旅游岛、“多规合一”等中间发现机遇，策划项目，衍生产业，不断提高组织产业发展的能力。二是完善扶持政策，加大资金投入，争取更多项目进入国家规划和投资笼子，用好园区基础设施建设资金、互联网产业资金、小微企业担保贷款资金等，营造“大众创业、万众创新”浓厚氛围。（本报海口3月6日电）

### 基层声音

#### 互联网助转型

海南环境优势突出，旅游市场潜力大，互联网产业发展快，企业对未来非常有信心

■ 本报记者 李佳飞 实习生 黄彩云

清幽小径，待放的花蕾，满眼翠绿。在椰林掩映的园区里，低层独栋办公楼，错落有致，青春洋溢的工作人员看似悠闲地喝着咖啡，却原来正在商议一项新创意——这是记者在海南生态软件园看到的场景。

“这里2009年时还是一片荒地，但是过去的几年里，在省委、省政府的高度重视和关怀下，海南生态软件园已是海南‘一岛一区两园’发展战略的重要组成部分，也是海南发展互联网产业的龙头园区。”海南生态软件园总经理杨淳至说。

位于省会城市海口西侧、澄迈老城经济开发区美伦河畔的海南生态软件园，规划建设面积3000亩，目前建成65万平方米，在建65万平方米，吸引了包括腾讯、金山云、东软、中软、印度NIIT等815家企业落户园区，马化腾、雷军等互联网大佬先后参观园区并布局产业生态。目前，整个园区拥有工作人员7500余人，2015年实现产值195亿元，上缴税收8.03亿元。

“海南把互联网产业作为‘十三五’的支柱产业，这是未来的发展方向，也是经济增长新动力，生态软件园作为互联网产业的重要载体和平台，我们将不断更新发展理念和不断完善园区服务，吸引优势企业落户，并帮助入驻企业发展壮大，助推海南实现经济结构调整和转型升级。”杨淳至对此信心满满。

走进生态软件园腾讯创业基地一楼大厅，最为醒目的莫过于大厅墙壁上18家入驻初创企业的LOGO。

爱哪哪儿网、尚南文化、爱目无线……这一批新人驻腾讯基地的企业，大部分属于互联网创新型企业，核心竞争力为人才和文化创意，主要通过“人脑+电脑”模式创造绿色GDP。

“虽然海南的人才环境还不能跟北京、深圳等一线城市相比，但海南的生态环境优势突出，旅游市场潜力巨大，互联网产业的发展速度惊人，我们对企业的未来非常有信心！”爱哪哪儿网副总裁王东凯放弃北京的高薪工作，选择海南作为他的互联网创业新起点。

近年来，海南生态软件园先后被国家科技部认定为国家级科技企业孵化器、被工信部认定为国家新型工业化产业示范基地，同时，被认定为海南省首批文化产业重点项目和海南首批文化产业示范园区。

“我们希望，在国家部委和省委、省政府一如既往地关注和支持下，进一步将海南的互联网产业做大做强。”杨淳至说，有了前面良好的基础，软件园将进一步围绕产城融合的目标，在物理空间上把海南生态环境优势发挥到极致，在产业培育上，通过“引进龙头企业，搭建创业平台，完善孵化体系”，从而形成良好的产业生态圈，“为全省实现1000亿产值的目标贡献力量”。（本报金江3月6日电）

2015年  
海南经济发展  
新动能初显

软件和信息技术服务业  
增长25.6%

“十二五”以来保持了  
25%以上的增幅

信息产业投资79.7亿元  
比上年增长1.88倍

医药产业增长16.8%  
几家龙头企业的  
增速达到50%以上

高新技术企业  
新增34家  
是近年来  
增长最多的一年  
总数达到169家

“大众创业、万众创新”  
成效明显  
全年新注册的  
个体工商户比上年  
增长28.3%

“互联网+”战略  
实施取得新进展

全省电子商务交易主体  
达到1500多家  
交易额突破  
4000亿元

制图/张昕